

# 张金福 昔日“水泥之乡”变身“绿色长廊”

本报记者 贾凤霞 李泽佳

人物简介:张金福,男,91岁,1993年离休,原获鹿县经贸局安全股股长。

近日,石家庄鹿泉区与科大讯飞项目对接座谈,双方就深化合作内涵、拓展合作领域、扩大合作成果等进行深入交流,助力鹿泉电子信息产业做大做强。

作为华北地区曾经重要的水泥生产基地,近年来,鹿泉区以创新为引领,持续实施产业结构调整和转型升级,加快发展新质生产力。目前,已构建起以休闲旅游“一业引领”,电子信息、绿色食品、智能制造“三足鼎立”的“1+3”现代产业体系。

今年91岁的离休干部张金福,曾在鹿泉工业部门工作



1986年6月,获鹿县第二水泥厂建成投产。  
安明法供图

多年。9月23日上午,记者走进张金福家,听他讲述鹿泉工业发展的“变身”之旅。

## 靠山吃山

### 成就“水泥之乡”

鹿泉,西倚太行山,北邻滹沱河。上个世纪,依托丰富的石灰岩资源,鹿泉成为华北地区重要的建材基地,水泥厂遍布城乡。

张金福介绍说,1949年8月,获鹿县(现鹿泉区)集中力量筹建了石工合作社,当时16岁的他成为其中的一员,负责收购路基石子工作。“那时候,经常展开劳动竞赛,日产石子1000多方,超额完成铁路下达的生产任务。”为了发展工业,县里还陆续兴建了国营砖厂、建筑材料厂、水泥厂等一批小型工业企业。同时,鼓励兴办私营石灰厂和个体挖沙厂,还恢复了几十座灰窑。他说,当时村子里热闹无比,买卖石灰、砂石的人络绎不绝。经过4年努力,1953年,获鹿县工业总产值从21.6万元增加到145.4万元。1969年,获鹿县又新上了水泥厂、采石

厂、炸药厂、电石厂等县办工业企业,一大批社队企业,让鹿泉工业发展登上了新台阶。

改革开放以来,鹿泉人民解放思想、大胆改革,掀起了工业发展热潮,县里集中财力筹建了第二水泥厂、啤酒厂、制药厂等骨干企业,同时乡乡办工厂、村村建企业,乡镇企业异军突起。1991年末,工业企业达到2957家,工业产值153656万元,经济实力位列河北之首、全国百强。

20世纪90年代,鹿泉水泥企业高峰时达166家,被誉为“水泥之乡”。水泥建材业成为鹿泉的支柱产业,财政贡献率高达52%,占据了财政收入的“半壁江山”。

## 转型升级

### 打造电子信息高地

然而,高能耗、高污染的水泥建材业严重破坏了当地生态。张金福说:“那时候,鹿泉的天空都是灰蒙蒙的,晴天一身土、雨天一身泥,还有一个顺口溜‘鹿泉人均二两土,白天不够晚上补’。”

## 壮士断腕,破茧重生。

近年来,鹿泉区依托依山傍水的优势,全面调整产业结构,削减水泥产能4000万吨,腾退土地5600余亩,关停“散乱污”企业392家。通过产业结

构调整,鹿泉区彻底摘掉了“污染帽”,传统建材产业在“关停并转”后逐渐退出历史舞台,电子信息、绿色食品、智能制造等产业项目竞相在鹿泉落地。

近日,驱车行驶在鹿泉区光谷科技园,记者看到一座座现代化大楼拔地而起,没有传统工业区的喧嚣,也寻觅不到四处飞扬的尘埃……这里已成为石家庄市千亿级新一代电子信息产业集群的集中承载地,是全国知名的光电子、微电子和通讯产业基地。2023年,全区电子信息产业主营业务收入达到852.6亿元,同比增长35.3%。今年,鹿泉区正加快实施新一代电子信息产业三年“倍增”计划,力争全年主营业务收入有新的突破。

## 以“绿”为底 书写转型“新”文章

一“鹿”走来,“泉”是风景。

近年来,鹿泉区以山为骨、以水为魂、以“绿”为底,文旅新业态、新项目不断涌现,旅游业正成为城市转型发展的重要助力,全域旅游发展的大幕正徐徐展开。

“快看!那里有个呐喊喷泉,太漂亮了!以后周末咱们还过来玩儿。”近日,在西部长青旅游度假区,来自石家庄市裕华区的王桂珍女士高兴地和朋



9月23日,张金福在鹿泉区白鹿泉村家中。

本报记者 孔明 摄

友说。在刚刚过去的国庆长假期间,鹿泉区各景区推出金秋市集、非遗展演、登山健身等一系列精彩活动,吸引了大批游客前来观光旅游。石家庄动物园、黄壁庄水库、抱犊寨、龙泉古镇、龙泉湖湿地、西部长青等景区,成为游客打卡的热门目的地,极大提升了鹿泉区的旅游人气。

与此同时,鹿泉区创新解锁“舌尖上”的工业游,推动绿色食品工业与旅游融合发展。目前,全区有5家工业旅游示范点,2023年累计接待游客近百万人次。今年,鹿泉区将全面实施“工业旅游+”发展战略,构建工业旅游产业聚集区。其中,南部围绕奶文化、酒文化、美食文化等,以君乐宝乳业为核心景点,整合周边的洛杉奇、食草堂、奥特莱斯等工业企业,打造富有地方特色的现代工业旅游精品线路;北部依托西北物流园,金隅鼎鑫水泥工业旅游示范点,展现全区工业企业节能减排、转型升级的成果。

(鹿泉区委老干部局协助采访)

中华人民共和国成立75周年

话传统 聚力量 促发展

石家庄离休干部访谈

## 重阳联谊 赛出活力



开展精准服务、优化服务保障、搭建活动平台……

# 石家庄市委老干部局印发老干部工作规范

为深入贯彻落实习近平总书记关于老干部工作的重要论述,全面准确把握中央、省委、市委关于老干部工作的决策部署,深入解决基层老干

部工作中存在的掌握政策不透彻、执行政策不标准、具体做法不一致等问题,石家庄市委老

治待遇、坚持优化服务保障、坚持发挥优势作用、坚持强化工作责任等,涵盖新时代老干

部工作的基本要求。三是行文格式规范。编修《规范》过程

中,认真参照《条例》《办法》

《规定》等法规性公文的行文

规范,将主要内容分列条目进

行表述,格式上更加规范。四是文字表述简洁。《规范》明确

各项工作目标、原则、重点、方法及要求,量化指标任务,

便于工作人员掌握执行。

《规范》主要四个特点:

一是政策依据充分。参照《关

于进一步加强和改进离退休

干部工作的意见》(中办发

《关于加强新时代离退休

干部党的建设工作的意见》

(中办发〔2022〕31号)及省、市

《若干措施》,将“三个机制”、政

治待遇及“四项制度”等内容

纳入《规范》。二是内容全面具

体。《规范》主要内容可归纳为

“七个坚持”,即坚持强化政

治引领、坚持强化组织功能、坚

持强化管理监督、坚持落实政

工作人员开展专题培训,并发放《规范》,做到人手一册,同时要求将《规范》报当地(部门)主管领导。党建工作科和服务管理科负责同志在培训班上,分别就离退休干部党的建设和管理工作进行了详细的业务解读和工作辅导,进一步提升了全市老干部工作制度化、规范化水平。

(市委老干部局办公室)

石家庄市委老干部局  
燕赵老年报

——合办——

第66期

## 桥西区 举办书画展览

近日,由石家庄市桥西区委老干部局主办,区老年书画研究会、区老年大学承办的“书画颂祖国 奋进新时代”书画展,在区老年大学开幕,展期至10月17日,展出作品99幅。(桥西区委老干部局)